

## 刘云山在山西调研时强调 文化发展为了人民 文化成果惠及人民 文化建设依靠人民

据新华社电 中共中央政治局委员、中央书记处书记、中宣部部长刘云山近日在山西调研时强调，要深入贯彻党的十七届六中全会精神，牢固树立以人民为中心的工作导向，坚持文化发展为了人民、文化成果惠及人民、文化建设依靠人民，眼睛向下、重心下移，面向基层、服务群众，更加自觉主动地加强基层宣传文化工作，推动文化繁荣发展、实现文化共建共享。

刘云山深入企业、村镇和宣传文化单位进行调研，同基层干部群众交流座谈，了解学习贯彻十七届六中全会精神情况，听取对文化建设的意见建议，对山西经济社会发展和文化建设给予充分肯定。他指出，文化建设的根在基层、本在群众，人民群众既是精神文化的创造者，也是文化发展成果的享有者。贯彻十七届六中全会精神、推动文化繁荣发展，重在基层基础、贵在共建共享。要认真贯彻党的群众路线、践行党的根本宗旨，以扎实有力的措施推动基层宣传文化事业有一个大的发展、大的提升。

刘云山强调，做好基层宣传文化工作，要牢固树立人民至上的价值观，人民群众是真正英雄的唯物史观，立党为公、执政为民的执政观。要始终坚持文化发展为了人民，把服务群众作为根本目的，把群众满意作为最高标准，群众赞成什么我们就安排什么，群众期盼什么我们就做什么。要始终坚持以文化成果惠及人民，把发展文化作为保障和改善民生的重要内容，推动更多的资源投向基层、更多的服务延伸到基层，加快构建公共文化服务体系，深入实施重点文化惠民工程，推出更多基层群众买得起、看得懂、用得上的文化产品，不断丰富基层文化生活。要始终坚持文化建设依靠人民，充分尊重人民群众的主体地位和首创精神，开辟渠道、搭建平台、创造条件，吸引群众广泛参与，把蕴藏于群众之中的智慧和力量释放出来，让群众在文化建设中自我表现、自我教育、自我服务，真正成为文化繁荣发展的主角。

## 《雷锋全集》让人们 感受英雄的文学热情

本报讯 一部汇集雷锋个人文稿，忠实记载和反映雷锋工作、学习、生活情况和思想道德情操的文集《雷锋全集》，近日由华文出版社出版。

近20万字的《雷锋全集》汇集了雷锋生前所写的文章，包括他创作的一些文学作品。其中诗歌有《南来的燕子啊》《歌颂领袖毛泽东》《党救了我》《人定胜天》《可爱的工厂》《穿上军装的时候》《困难不可怕》《一颗红心献给党》《百炼成钢》《宁愿》等，小说有《茵茵》《小说短章》《一个孤儿》，散文有《我学会开拖拉机》《诗歌札记》《敢想敢做的人》《永远做毛主席的好战士》《苦甜观》《做一个有益于人民的人》等。

据出版方介绍，《雷锋全集》是迄今为止一部最完整的雷锋个人文集。该书的出版，对于寻觅雷锋人生轨迹、弘扬雷锋精神，对于推动全社会深入开展学雷锋活动、推进思想道德建设和精神文明建设、深化社会主义核心价值体系宣传教育，有着积极意义。其中收入的文学作品，也可以让人们感受到这位家喻户晓的英雄模范人物对文学的满腔热情。

向自己的历史学习

□闻岩

在新媒体时代办好《文艺报》，在文艺批评广受质疑的背景下发出有力的声音，在众声喧哗中树立良好的文艺批评形象，创造热烈、浓郁、开放的批评氛围，这是《文艺报》应当承担的职责。网络时代，人人都是“批评家”，热点不断，众说纷纭，但人们仍然呼唤和期待具有学理性和鲜活性的文艺批评。这对我们办好报纸既是一种挑战，也是难得的机遇。我们要努力适应新形势，面对新问题，破解新课题，开创新天地。

在努力接受、适应新变化的同时，也要认真向历史学习，包括自己的历史。陈丹晨先生发表在近期《上海文学》上的系列文章，描述了改革开放初期《文艺报》复刊时的热烈情景，“编辑部的故事”充满了探求文学真谛，各种观点交流、交锋的气氛。笔者近期读到1985年时《文艺报》的一篇会议报道，会议讨论的坦诚深入，记者报道的真切生动，也印证了这一点。这篇描述“《文艺报》创刊35周年座谈会”的新闻稿，在简要描述了与会者对《文艺报》的肯定之后，就大家对《文艺报》存在的不足、失误的评说做了充分报道。其中说到：“有的同志认为，《文艺报》以文学评论为主的传统编辑方针是对的，但是目前发表的戏剧、电影、电视剧等其它艺术门类的评论文章不多，其中有的评论文章水平也不高，有些论述也不准确；认为《文艺报》对艺术方面的大量创作、理论问题关注不够，《文艺报》实际上办成了文学报。”《文艺报》的评论文章较多强调艺术的教育作用，而忽视了观众的审美要求。”这些观点在今天看来仍然是有效的论述。文章还就与会者关于批评文风问题的讨论进行了报道。“与会同志强调，批评是需要的，但要与人为善，要有爱护之心，要平等待人。”“有的同志说，即使对已有定评的好作品，也不该说得过满，这也是对作家的爱护。我们不能用大一统的行政命令方式对待、解决文艺问题，这已成为教训。《文艺报》在理论上、学术上提出问题较少。”“从《文艺报》上发表的作品评论文章，能够看到哪些作品被肯定了，但却缺少艺术上更具体的有见地的分析。”

这样的文字，与其说谈的是“过去进行时”，不如说就是直指《文艺报》的今天。批评家们坐在一起认真、深入、负责任地探讨创作和理论问题是我们的期待的，但仅就新闻报道的客观、坦率和直面问题的勇气而言，当年的一篇新闻综述，足以成为我们今天做好新闻报道的范本。提高和改进，也应包括对优良传统的继承和发扬。



## 中共中央宣传部发出通知要求 认真组织学习《论文化建设——重要论述摘编》

本报讯 中共中央宣传部日前向各省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团党委宣传部、中央直属机关工委、中央国家机关工委宣传部、国务院国资委党委宣传部和中央宣传文化系统各单位发出通知，要求认真组织学习《论文化建设——重要论述摘编》。

通知说，为推动党的十七届六中全会精神贯彻落实，中央宣传部、中央文献

### 中共中央宣传部发出通知要求

研究室组织选编出版了《论文化建设——重要论述摘编》(以下简称《摘编》)。《摘编》分专题选编了毛泽东、邓小平、江泽民和胡锦涛同志关于文化建设的一系列重要论述，集中反映了我们党关于文化建设的重要思想和基本精神，是深入学习贯彻十七届六中全会精神、进一步推进文化改革发展的重要学习材料。

通知要求充分发挥《摘编》在深入

学习贯彻十七届六中全会精神中的作用，组织广大党员干部认真学习我们党关于文化建设的重要文献，学习党中央关于文化建设的一系列重要观点、重要部署，特别是学习党的十七届六中全会精神，引导党员干部进一步增强深化文化体制改革、推动社会主义文化大发展大繁荣的自觉性。

通知还说，要把学习《摘编》作为

深入推进学习型党组织建设的重要内容，组织好《摘编》的学习宣传和使用。各级党委(党组)中心组要把《摘编》纳入学习计划。要把《摘编》作为各级党校、行政学院和干部学院培训学习材料，作为对高校师生进行思想政治理论教育的重要材料。各级党委讲师团要将《摘编》纳入对党员干部和基层群众的宣讲。

## 医道烛照人性 救人亦需救心

### 专家学者热议电视剧《感动生命》

□本报记者 李晓晨



建和谐社会最重要的一点，即我们每个人都要有良知、存悲悯、善理解、懂宽容。

“我们是医生，医生两个字在我们心目中等同于生命”。这是《光明日报》文艺部主任彭程看过全剧印象最深的台词。他认为，这部医疗题材影视剧，涉及了生命与死亡、拯救他人与自我救赎、历史与现实的恩怨纠结以及亲情和友情等话题，这些交织合奏成一曲尊重生命、善待生命的交响乐——只有想方设法呵护和挽救生命，才能够为生命中的真善美感动。将类型化电视剧拉向情感互通、沟通心灵、建构精神世界的角度是该剧的独到之处。尊重生命、关爱生命、挽救生命、善待生命，是该剧着重要表达的理念，也是贯穿始终的精神脉络。

学者周星提出，该剧克服了空间相对封闭、题材较单一的限制，用一群心存大爱的人支撑起整部剧作，用超越一切的爱驱散病魔和人心的灰暗，在医院这个缩微社会中凸显了救人先救心的主题。《感动生命》对医道、生命及爱的理解上升到人性的层次，人总要怀着一颗向往真善美之心，惟如此才能引导人们获得真正意义上的健康。

#### 主旋律影视剧惟有艺术化才能受欢迎

《感动生命》在内容上并不停留于迎合当下对医患关系的肤浅抱怨，而是集中塑造了一批理想化的医生以及患者形象，呼唤生命个体间相互尊重、理解、关爱，建立真诚、宽容、信赖、温暖的社会氛围。对于这样一部弘扬主

流价值观的影视剧能否吸引并留住观众，是主创团队最关注的问题，拍出得人心的主旋律影视剧，也是专家学者和普通观众共同的期待。

有专家指出，以相对统一的主题贯穿始终并力图真实、鲜活地展开故事并非易事，有鲜明的主题指引而不概念化、模式化，主要源于这部作品有强烈的戏剧性，融入了年代剧、行业剧、情感剧等元素，尝试将电视情景剧的创作手法融入其中。故事套故事的结构，既是医生又是患者的复杂人物身份等，都为这部主旋律影视剧增色不少。

此外，该剧的另一特点便是从医生到实习医生的老中青三代人身上几乎都闪现着人性的光辉，满足了人们对好医生的所有认知。这实际上是一部关于好人的电视剧，在生活的常态中形成冲突，让好人之间的故事有足够的戏剧张力。学者尹鸿认为，现在许多影视剧作品一味追求离奇、惊险，故事越编越玄，“升华”得过了头，却失掉了生活的本真。该剧提醒我们，电视剧尤其是现实主义题材影视剧更要关注常态生活、平凡个体、平淡人生。以司马博铭为代表的一连串人物个性并不特别复杂，但却在渐次展开、化解的矛盾中勾连出了社会的复杂性，各条叙事线索如溪流一般最终汇入结局。这表明，没有主导性矛盾和绝对的主要人物也是一种值得尝试的艺术创作方式。《感动生命》在以社会热点话题弘扬主流价值观念、开拓现实主义题材影视剧创作方式等方面实现了创新。

图为《感动生命》剧照

## 江苏省作协召开七届三次理事会

本报讯 江苏省作协七届三次理事会议日前召开。

中共江苏省委宣传部副部长梁勇在讲话中肯定了江苏省作协2011年的工作，并希望江苏广大文学工作者抓住机遇，乘势而上，努力创作出无愧于人民、无愧于时代的文学精品，攀登文学的新高峰。

江苏省作协主席、党组书记范小青作了2011年工作总结和2012年工作要点汇报。她说，2011年江苏文学实现了历史性的突破，毕飞宇的《推拿》获第八届茅盾文学奖，这是江苏作家第一次获此殊荣。2011年，江苏省作协还举办了一系列纪念建党90周年和辛亥革命100周年的文学活动和评奖活动，得到社会各界的普遍关注和好评，提升了文学的社会影响力。在人才队伍建设、各类文学活动以及机构自身建设等方面，都取得了显著成效。

(周 榕)

## 浙江省作协与广电 联合打造《相约女作家》

本报讯 浙江省作协与浙江省广电联合打造的《相约女作家》电台节目日前已开播。女作家通过FM104.5的这一新栏目，与听众分享人生感悟，开始星空下的对话。

节目邀请了一批在国内具有知名度和影响力的女作家加盟，每周一至周五晚间10点，采取录播和直播方式，与听众一起品读文学经典、分享人生感悟、疏导心灵问题，用文学来追求更加健康的高品质生活。

作为浙江省作协与社会各界互动的又

一个平台，《相约女作家》是开展“文学惠民、服务大众”的新举措。“要把文学服务送到家门口，送到群众面前”，这是浙江省作协践行“走基层、转作风、改文风”和开展“文学惠民、服务大众”的基调，旨在搭建不同的平台，让作家们发挥作用，让文学影响更多人的生活，让更多的群众从中受益。据悉，加盟这档节目的浙江女作家有的还兼有心理咨询师、旅行家、摄影家、记者等不同身份。

(吴艳梅)

## 中国现代文学馆公益讲座预告

时间：2月26日9:30-12:00

主讲人：陈晓明(北京大学中文系教授)

题目：新世纪长篇小说的艺术特点——

以第八届茅盾文学奖获奖作品为例